

КАФЕДРА ДЕРМАТОВЕНЕРОЛОГИИ И КОСМЕТОЛОГИИ: БОГАТОЕ ПРОШЛОЕ, ЯРКОЕ НАСТОЯЩЕЕ И БЛИСТАТЕЛЬНОЕ БУДУЩЕЕ

Винцерская Г. А., Пritуло О. А., Прохоров Д. В., Нгема М. В., Шеренговская Ю. В., Горлова Н. А.

Кафедра дерматовенерологии и косметологии, Медицинская академия имени С. И. Георгиевского ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского», 295051, бульвар Ленина 5/7, Симферополь, Россия

Для корреспонденции: Винцерская Галина Арнольдовна, кандидат медицинских наук, доцент кафедры дерматовенерологии и косметологии Медицинской академии имени С.И. Георгиевского, ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского», e-mail: bulovich31@mail.ru

For correspondence: Galina Arnoldovna Vintzerskaya, PhD, Associate Professor of Department of Dermatology and Venereology and Cosmetology, Medical Academy named after S.I. Georgievsky of Vernadsky CFU, e-mail: bulovich31@mail.ru

Information about authors:

Vinzerskaya G. A., <http://orcid.org/0000-0001-6758-1311>

Pritulo O. A., <http://orcid.org/0000-0001-6515-1924>

Prokhorov D. V., <http://orcid.org/0000-0003-2916-8336>

Ngema M. V., <http://orcid.org/0000-0002-5018-2629>

Sherengovskaya Y. V., <http://orcid.org/0000-0002-9939-2387>

Gorlova N. A., <https://orcid.org/0000-0001-7121-4354>

РЕЗЮМЕ

Кафедра дерматовенерологии и косметологии Медицинской академии им. С.И. Георгиевского ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет» в 2019 году празднует свой юбилей. 85 лет – знаменательный возраст, характеризующийся накоплением обширного опыта, осмыслением достижений и анализом совершенных ошибок. Это важный повод остановиться и посмотреть на собственное прошлое, вспомнить все проблемы и трудности, стоявшие перед Кафедрой на историческом пути ее развития.

Ключевые слова: история, кафедра, дерматовенерология, заведующий

DEPARTMENT OF DERMATOLOGY, VENEREOLOGY AND COSMETOLOGY: RICH PAST, BRIGHT PRESENT AND BRILLIANT FUTURE

Vinzerskaya G. A., Pritulo O. A., Prokhorov D. V., Ngema M. V., Sherengovskaya Y. V., Gorlova N. A.

Medical Academy named after S.I. Georgievsky of Vernadsky CFU, Simferopol, Russia

SUMMARY

In 2019 Department of Dermatology, Venereology and Cosmetology, of Medical Academy named after S.I. Georgievsky celebrates its anniversary. 85 years of age is a prominent age, which was characterized by accumulation a lot of experience, thinking on the achievements and estimating of mistakes that were committed years ago. It's an important reason for focusing on the past, revitalize in the memory again our story with own difficulties and problems, which were faced by the Department and, eventually, give some of talks about its historical way full of experience and prominent events.

Key words: history, department, dermatovenerology, head of department

Кафедра кожных и венерических болезней Крымского медицинского института была организована в 1934 г. Её первым заведующим кафедры кожных и венерических болезней был доктор медицинских наук, профессор Михаил Иванович Пер.

М.И. Пер родился 15 августа 1895 г. в г. Варшаве. Медицинское образование получил в Москве (окончил медицинский факультет II Московского государственного университета).

С 1922 по 1934 г. М.И. Пер работал в Государственном кожно-венерологическом институте в качестве ординатора, ассистента, затем старшим научным сотрудником, одновременно вел преподавательскую работу в Центральном институте усовершенствования врачей.

В мае 1934 г. он был утвержден профессором кафедры кожных и венерических болезней Крымского медицинского института в г. Симферополь, где работал до 1937 г. [1]. За это время им была организована клиника кожных и венерических болезней и создано Крымское общество дерматовенерологов, председателем которого он состоял до переезда в Москву в 1938 г.

Во время Великой Отечественной войны М.И. Пер организовал дермато-сифилологическое отделение для военнослужащих (филиал больницы им. С.П. Боткина) и заведовал им.

С 1949 г. и до конца своей жизни профессор М.И. Пер работал в Клинической кожно-венерологической больнице им. Короленко, являясь ее научным руководителем и заведующим отделением.

3 января 1968 г. после тяжелой и продолжительной болезни профессор М.И. Пер скончался.

М.И. Пер был членом ученой комиссии Московского здравоохранения. Его перу принадлежит свыше 80 научных работ по актуальным вопросам дерматовенерологии. Научные труды Михаила Ивановича широко известны как в нашей стране, так и за рубежом [2]. За период руководства кафедрой профессором М. И. Пером был налажен учебный процесс, организована клиническая база кафедры (в здании 3-й городской больницы на ул. Гоголя в Симферополе), под его руководством выполнено несколько диссертационных работ. Основными направлениями научной работы являлось изучение клиники и патогенеза туберкулеза кожи, пиодермитов, микозов, исследование реактивности кожи при этих заболеваниях.

С 1938 по 1945 г. заведующим кафедрой являлся видный отечественный дерматолог, доктор медицинских наук, профессор Николай Александрович Торсуев (впоследствии - заслуженный деятель науки Украинской ССР) [3]. Известный учёный дерматовенеролог и лепролог, заслуженный деятель науки, доктор медицинских наук профессор Н.А. Торсуев по праву принадлежит к плеяде выдающихся советских учёных-медиков. Родился Н.А. Торсуев 13 декабря 1902 г. в г. Нижний Новгород в семье математика. В 1925 г. окончил с отличием медицинский факультет Нижегородского университета. После окончания университета Н.А. Торсуев начал работать дерматовенерологом в Нижегородской губернии, а затем цеховым врачом на машиностроительном заводе. В 1932 г. он стал ассистентом кафедры кожных и венерических болезней Горьковского медицинского института, затем доцентом. В 1938 г. защитил докторскую диссертацию на тему: «Нервы кожи и гистиоцитарные (барьерные) реакции кожи». После защиты докторской диссертации Н.А. Торсуев был избран по конкурсу заведующим кафедрой кожных и венерических болезней Крымского медицинского института им. И.В. Сталина. За время заведования кафедрой кожных и венерических болезней под редакцией Н.А. Торсуева вышли два сборника научных работ сотрудников института, посвященных лечению и профилактике гнойничковых и грибковых заболеваний кожи, эпидемиологии туберкулеза кожи в Крыму и методам борьбы с ними, сульфидиотерапии гонорее, серодиагностике сифилиса, гистопатологии кожи и др. С началом военных действий в 1941 г. Крымский медицинский институт им. И.В. Сталина был эвакуирован в Армавир, а затем в Кызыл-Орду, где располагалось много госпиталей. Лепрозорий находился в пустыне, в качестве консультанта в нем работал Н.А. Торсуев.

В 1944 г. он возглавил кафедру дерматологии Ростовского медицинского института и одновременно руководит Республиканским экспериментально-клиническим лепрозорием Министерства здравоохранения РСФСР с 1961 по 1976 г. Николай Александрович возглавляет кафедру кожных и венерических болезней Донецкого медицинского института им. М. Горького 6 мая 1978 г. Николай Александрович скоропостижно скончался в возрасте 75 лет, но его дело продолжают многочисленные ученики.

Профессор Н. А. Торсуев был энергичным организатором, опытным клиницистом и талантливым ученым. Он привлек к научной и преподавательской работе опытных практических врачей дерматовенерологов М. И. Бривовязу, И. И. Миллявского, П. В. Печерякина, Н. И. Метлицкого и других, которые составили костяк ассистентов кафедры. Основными направлениями научной работы кафедры были изучение тлепы (клиники, патогенеза, патоморфологии), а также морфологии кожи в норме и при различных заболеваниях. Под руководством Н. А. Торсуева в 1938-1941 г. г. были выполнены и защищены 6 кандидатских диссертаций.

С 1945 по 1946 г. в связи с переездом профессора Н. А. Торсуева в г. Ростов-на-Дону кафедрой руководил доцент И. И. Миллявский, который одновременно был назначен главным врачом областного клинико-венерологического диспансера.

В этот трудный послевоенный период, связанный с эвакуацией института из Кызыл-Орды в Симферополь, многое было сделано профессором Миллявским И.И. в создании клинической базы и в восстановлении кафедрального имущества и укомплектовании коллектива преподавателей.

С 1946 по 1953 г. кафедрой возглавлял опытный клиницист и учёный, доктор медицинских наук, профессор Г. Г. Кондратьев, ранее заведовавший кафедрой Казанского медицинского института.

Гавриил Григорьевич родился 22 марта 1902 г. в Казанской губернии. В 1927 г. окончил медицинский факультет Казанского университета и был оставлен на кафедре кожных и венерических болезней, где проработал до 1941 г. вначале ординатором, а затем - ассистентом, ассистентом и доцентом. В 1936 г. он стал кандидатом медицинских наук, а в 1940 г. защитил докторскую диссертацию на тему: «Реактивность организма и стафилококковая инфекция». В 1947 г. Г.Г. Кондратьев утверждён в звании профессора.

С июня 1941 г. по декабрь 1945 г. он находился на фронтах Великой Отечественной войны: был начальником курсов по подготовке младшего медицинского персонала при госпитале, начальником хирургического отделения эвакуационного госпиталя в со-